

统筹推进疫情防控和经济社会发展

# 杨闽红调研省属医疗机构救治准备工作

12月15日,省卫健委党组书记、主任杨闽红和相关处室负责人赴省属医疗机构,调研新形势下新冠肺炎疫情救治准备工作。

杨闽红一行先后到省立医院、省儿童医院、福建医科大学附属协和医院、福建医科大学附属第一医院、福建中医药大学附属人民医院,实地走访发热门诊、门急诊等疫情防控重点区域,就发热门诊接诊流程、急诊预检分诊、接诊救治能力及人力配备,防疫物资及药品储备供应、医护人员安全防护等情况进行详细调研和指导。

杨闽红强调,要深入学习贯彻

彻习近平总书记重要讲话重要指示批示精神,坚持人民至上、生命至上,提高政治站位、压实工作责任,坚决贯彻落实党中央、国务院决策部署和省委省政府工作要求,认真贯彻落实全国疫情防控工作电视电话会议和全省卫生健康系统视频会议精神,加强统筹协调,争分夺秒做好医疗救治准备。

一是要迅速提升医疗服务能力。充分考虑新冠感染高峰期可能出现的大规模发热患者,对现有发热门诊进行扩容改造,加强医务人员培训,提升发热门诊接诊能

力,进一步优化门诊候诊区域、就诊流程,减少患者等候时间,分流就诊压力。

二是做好药物储备。要想方设法落实退热、止咳等药物储备。发挥中医药优势,合理使用院内制剂、中药汤剂治疗。

三是做好新冠肺炎互联网医疗服务。充分利用互联网医院,为居家治疗患者提供线上诊疗服务,减轻医疗机构线下接诊压力,尽最大努力减少交叉感染。利用互联网平台做好科普宣传,组织权威专家线上解答防疫热点问题,引导群众合理就医、购药。

四是落实党和政府关心关爱医务人员有关政策措施。做好医护人员梯次轮替安排,加强医务人员防护和健康监测,为医务人员全身心投入医疗救治工作创造良好条件。

当前各医疗机构要以疫情防控和医疗救治为重点,确保医院各项医疗服务工作安全有序开展,满足人民群众看病就医需求,以实际行动贯彻落实党的二十大精神,最大程度保护人民生命安全和身体健康,最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。

(省卫健委医政管理处)

## 加强新时代老龄工作 不断完善老年健康支撑体系 2022年全省老龄健康工作会议召开

12月20日上午,2022年全省老龄健康工作会议视频会议召开,把深入学习贯彻党的二十大精神与贯彻落实习近平总书记关于老龄工作重要指示精神结合起来,认真落实党中央、国务院关于老龄工作的决策部署,按照省委、省政府关于老龄工作的要求和《福建省贯彻〈中共中央 国务院关于全面加强新时代老龄工作的意见〉实施方案》、《福建省“十四五”老龄事业发展和养老服务体系规划》总体要求,总结2022年全省老龄健康工作,安排部署2023年老龄健康重点工作。

省卫健委党组成员、副主任黄昱出席会议并讲话。

会议充分肯定了全省老龄健康工作取得的成效。

2022年,全省老龄健康工作以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平总书记关于老龄工作的重要指示精神,按照全方位推进我省卫生健康事业高质量发展超越的要求,扎实开展老年健康服务,深入推进医养结合,积极履行老龄办统筹协调职能,老龄健康支撑体系得到不断完善。一年来,全省老龄健康系统主动融入疫情防控工作大局,落实各项措施,加强督促检查,各医养结合机构疫情防控取得积极成效。

会议强调,要提高站位,全面把握老龄健康工作面临的新要求:

一是以更高的站位,深刻认识做好老龄工作的重要性紧迫性。充分发挥老龄办综合协调作用,动员各级各类群团组织、老年人

相关社会组织、机关企事业单位,结合各自职能开展老龄工作,形成全社会共同参与的工作格局。

二是以更严的标准,抓好各项工作任务落地见效。以老年人健康为中心,把老年人健康摆在更加突出的位置,各级各单位要严格按照工作部署,积极主动、想方设法地完成工作任务。

三是以更大力度,强化宣传扩大知晓。持之以恒宣传普及老年健康政策和科学知识,加强对老龄健康工作、老年健康科普知识的宣传报道,促进老年人及其家庭践行健康生活方式。各医疗卫生机构要将老年健康教育融入临床诊疗工作。

会议要求,要扎实做好2023年老龄健康重点工作:一是切实强化老龄工作统筹协调职能;二是实施老年预防保健四大行动;三是进一步推进医养结合发展;四是做好失能老年人评估和服务;五是推进老年友好型社会建设。

会议还通报了全省老龄健康工作有关情况,福州市第一医院、龙岩市长汀县卫健局、三明市卫健委作经验交流发言。

省卫生健康委相关处室负责人、省疾控中心相关科室负责人、委直属各医疗单位以及福建医科大学、中医药大学各附属医院相关负责人在主场参加会议;各设区市、县(市、区)卫生健康委(局)、平潭综合实验区社会事业局相关负责人在分会场参加会议。

(省卫健委老龄健康处)

## 2022年福建省职业病防治人才培养项目完成

为进一步加强我省职业病防治专业队伍建设,提升职业病危害监测评估、职业病诊疗康复的技术支撑和服务能力,省卫健委将省职控中心确定为全省职业病防治人才培养基地,并划拨117万元作为专项培训经费。近日,省职控中心顺利完成2022年度职业病防治人才培养工作。

本次培训项目分为两个班次(职业病危害监测评估和职业病诊疗康复人才)和三个阶段学习(线上、线下理论学习和实践操作)。

福建省职业病防治中心精心组织实施,创新培训形式、强化培训管理、注重培训实效,采用线上与线下、理论与实践相结合的模式,邀请了中国疾控中心首席专家3名、国家级专家30余名、省级专家60余名,完成总计1000多个培训课时任务。

全省100多名骨干学员经过90余天的培训,顺利通过理论考试及实践操作考试。

(省卫健委职业健康处 福建省职业病防治)

## 2022年健康促进医院优秀案例征集结果通报 福建中医药大学附属人民医院入选

近日,国家卫健委官网通报2022年健康促进医院优秀案例征集结果,共遴选出46个健康促进医院优秀案例。

福建中医药大学附属人民

医院《互联网+盆底康复延续性护理 打造温馨有爱的人性化服务》入选“优化健康服务主题”。

(国家卫生健康委员会官网)

## 直接减免 流程更便捷 无偿献血者临床用血费用在医院办理

为进一步推进无偿献血者临床用血费用直接减免工作,优化办理流程,方便无偿献血者及其直系亲属临床用血费用在省内医疗机构直接减免,为无偿献血者提供优质、高效、便捷的服务,建立“让信息多跑路,让群众少跑腿”便民服务体系,近日,福建省卫生健康委员会重新梳理并将直免流程进一步优化——无偿献血者临床用血费用,出院时可在医院办理直接减免。

用血费用减免流程为:首先,办理人携带相关材料前

往用血费用减免办理窗口,进行相关信息登记与材料审核;其次,医院用血费用直免系统会自动计算减免金额;最后办理人在用血费用减免凭证上完成签字确认,费用减免办理就成功了。

以上流程适用于在医院办理用血费用减免;如未能及时在医院办理费用减免,请根据各地市用血报销相关管理办法携带规定材料到当地血站(或血液中心)报销。

(省卫健委医政管理处、福建省血液中心)